

OPCIONES;
URUGUAY, 1262, cas. esq. VI. Horario:
Días hábiles: de 8 a 11 y 18 y de 18
a las 18 hs. Bistrados: de 8 a 11 y 18.
U. T. E. 8-57-53
TARIFA DE SUSCRIPCION
Mensual 0.25
Anualidad adelantada 3.00
América y España, por año 3.60
Europa, por año, oro 4.70
Casa impresora desde su fundación:
Ipsa, Latina: Florida, 1528 - Montevideo
Toda la correspondencia y valores dirigirse
a nombre del Administrador

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

Fundado el 1º de Enero de 1859, por los
Pares: Juan J. Blomberg, Tomás G. Camacho
y Dr. Luis P. Lengua.
APARECE LOS SABADOS, bajo el patro-
nato del Consejo Superior de los Círculos
Católicos de Obreros del Uruguay, con sede
en la calle Uruguay 1262, - Inscripto con
el N.º 92, en la Caja de Jubilaciones,
Periodistas y Gráficos
Director: Dr. Juan N. Quagliotti
Redactor Responsable: Dr. Tomás G. Brena
(18 de Julio, 1938)
Redactor del Almanaque y Administrador:
Arnaldo Pedro Parrabère

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 30 de Mayo de 1938

AÑO XXXVIII — (PORTE PAGADO)

Núm. 3002

EL INDIVIDUO Y LA SOCIEDAD

El mundo actual, vive en el espíritu de diversidad, según lo dijimos en nuestro anterior artículo editorial.

Y cuando reina la enorme confusión de ideologías que hoy se advierte, nada más sabio que volver a repetir las viejas verdades de la única ideología que sabe lo que dice, que sabe la resonancia de su predica y que tiene la responsabilidad entera del contenido social y progresista de lo que enseña.

Aquí están las grandes confusiones ideológicas que no han sabido bien lo que predicaban y que no han tenido la responsabilidad entera de las resonancias sociales de su enseñanza.

Por una parte, la democracia liberal individualista.

Esta, ha hecho del NUMERO un absoluto. La verdad, está en el NUMERO. El error, tiene los mismos derechos que la verdad. No importa cual es la verdad. Si hay conflictos entre la verdad y el error, el Estado debe mantener su neutralidad en ese conflicto.

Por otra parte, las ideologías del tipo revolucionario colectivista.

Estas, predicaron, primeramente, la unión de ciertas clases — los oprimidos por el Capital — para hacer nacer, por virtud de esa fuerte unión internacional, una sociedad nueva, sin clases. La democracia del tipo liberal, era, para ellas, una de las formas de la burguesía.

Reclamaban del Estado liberal individualista y capitalista, iguales derechos con toda otra ideología.

Hoy, se cree que la unión internacional de clases, es un mito. Indalecio Prieto, acaba de manifestar, que la unión proletaria del mundo, es un sueño romántico. Henri De Man, justificando su famoso Plan de 1934, ha dicho lo mismo.

Ha quedado, pues, relegado a la historia de 1848, el famoso grito marxista: "Proletarios de todo el mundo uníos".

A más de eso, se han hecho demócratas al tipo liberal. Defienden las democracias contra las dictaduras. Para defenderlas, se unen con las tendencias que consideran nocivas para su ideal. Hacen acción común, sobre la base de algunos escasísimos puntos de contacto.

Proclaman la democracia desde abajo, cuando forman parte de la oposición a determinadas tendencias que detentan el poder.

Una vez que lo consiguen, se hacen dictadores, y unos dictadores más irrespetuosos de la persona humana y de la familia, que los otros dictadores comunes.

Y la confusión general es tal, que se ven, en un mismo ciclo histórico, coincidir todos estos fenómenos particulares: triunfos políticos del comunismo, que aprovechan el descontento popular porque no llegan las soluciones económicas y financieramente salvadoras y que, a su vez, con su solución, se niega a participar en los destinos de gobierno de los países de ese triunfo; triunfos de los Frentes Populares, mosaico de tendencias diversas, divergentes, disonantes, sin una fuerza de equilibrio lógico entre todas ellas; gobiernos en manos de socialistas, con los mismos conflictos obreros que los gobiernos del tipo burgués; transformaciones sucesivas del comunismo ruso, que hace llamados a todos para unirse contra la guerra y el fascismo, incluyendo en el llamado a los mismos católicos; uniones heterogéneas en defensa de un patrimonio común de libertades públicas, que la mayoría de las tendencias defensoras que la forman, luego niegan en el programa y en los hechos; negación de la guerra y el fascismo de derecha y luego, guerra y espíritu de guerra y fascismo de izquierda en los que hacen la negación; obreros que buscan su liberación económica en las doctrinas colectivistas y luego esclavitud obrera en la práctica colectivista de gobierno ruso, donde el obrero no pierde su condición de asalariado ni participa de las ganancias del capital de explotación; advenimiento de los políticos fuertes, de gestos simples y definitivos, que se llevan grandes masas de pueblo y conquistan el fervor de los sabios; sabios hombres de ciencia, que dejan la ciencia para entrar en la política en perjuicio de la ciencia; cataclismos físicos continuos, como si fueran anuncios de una destrucción necesaria que no sirven para la mínima reflexión...

Todo este desconcierto, es la consecuencia lógica del antiguo desconcierto de los hombres, desde el instante mismo en que consideran la verdad cristiana, como una elaboración que no estaba al ritmo acelerado del progreso.

Y hasta se podría hacer una comprobación entre el desastre actual y las predicciones de los Pontífices de la Iglesia, cada vez que hablaron al mundo de sus desaciertos filosóficos o políticos.

Por eso, cada católico, tiene una gran misión, dentro de la Acción Católica a la que llama a todos el actual Pontífice de la Iglesia: sembrar con fuerza, con decisión, con entero valor, los viejos principios que son siempre nuevos.

Sembrar las verdades religiosas y sociales entre el pueblo de arriba y el de abajo, tal vez más en el de abajo, para contribuir, con palabras de orden, de autoridad, de jerarquía, a la reconquista de todo lo que se ha perdido por el reinado del desorden, de la in disciplina y de la anarquía en la mente y en la conducta.

T. G. B.

UNA DENUNCIA GRAVISIMA

En "El Bien Público", sección editorial, se ha hecho una gravísima denuncia el día 20 del corriente mayo.

Comentando la situación del hombre y mujer de nuestra campaña, expresa: "Merece capítulo aparte la situación moral de la mujer. En zonas inmensas de nuestra campaña norteña, la mujer es una esclava que se mueve bajo el rebenque o se somete a la amenaza del puñal o del tiro de revolver. Como una mercancía forma parte del campo en que nace, o está a merced del primer asalto. La obra civilizadora que no puede comenzar sino por el hogar, y está fundado en la dignidad soberana de la mujer, es colla contra la audacia de los prepotentes del pago y resulta trabada por la complicidad de todos los intereses sometidos a la influencia del caudillo".

Esto es un cargo gravísimo, que tiene a su favor la dignidad periodística de el diario católico y denuncias concretas de conocedores seguros de nuestra campaña.

Las preocupaciones económicas y las políticas de la ciudad, nos han hecho olvidar las preocupaciones morales y económicas de la campaña.

Esos caudillos bárbaros, deben desaparecer o por la cultura o por la obra de la policía consciente de sus deberes, y esos estancieros incruscados que atentan de esa manera contra el honor de la mujer campesina, deben estar entre barrotes por su infamia.

Esa denuncia, no puede quedar ahí. Es menester la intervención energética del poder público, por la cultura nacional y por nuestro propio prestigio.

La evolución de Rusia

Los rusos soviéticos, están en plena evolución social.

Pero en vez de ir paulatinamente o violentamente hacia el colectivismo, van tomando costumbres y "prejuicios" de la civilización burguesa.

Así ocurre, por ejemplo, con los matrimonios, con los divorcios y con la natalidad.

Antes, había interés en disgrigar la familia rusa. ¿Por qué?

Porque la familia, es un elemento conservador, y el interés fundamental de los rusos, se expresaba en el aumento creciente del número de revolucionarios. Todo lo que tenía fuerza de conservación, perjudicaba a la revolución soviética.

Antes, había interés en favorecer el divorcio, porque el divorcio atentaba directamente contra el espíritu conservador de la familia. El divorcio, favorecía, además, la subsistencia y creación del tipo revolucionario, disgregado de los elementos conservadores.

Antes, no había interés en que nacieran muchos hijos. Los derechos que importaban, eran los del obrero. Si el hombre quería no tener hijos por que los hijos son carga para ellos y para la sociedad, lo más natural era que se fomentara el crimen con el no nacido, que para ellos no era crimen.

Pero ahora, las cosas han cambiado, han cambiado los conceptos y han cambiado las necesidades.

En Rusia se premia a las familias numerosas que pasan de ocho, de diez, de doce hijos y se prohíbe el aborto libre. Se prohíbe, además, el divorcio caprichoso.

Y la mujer que no cumpla con

La Casa de Zorrilla de San Martín

LA LECCION DEL MAESTRO

La Casa de Zorrilla de San Martín, en Punta Carreta, será adquirida por el Estado y declarada monumento nacional.

He aquí un hombre, uno de los nuestros, que es reconocido en todo su valor por sus contemporáneos.

Una de las características de los Estados modernos, de la gente de estos tiempos, está en que generalmente, se reconocen las glorias que viven en medio de ellos.

Zorrilla ha sido homenajeado por nuestro pueblo, en todo su valor. El lo ha apreciado en toda su grandeza de literato, de orador, de hombre de fe pura, y de patriota insignie.

Estamos frente a un hombre que ha realizado su deber en toda su integridad.

Ha dado de si el máximo de lo que Dios le encargó que diera.

Recibió el don de la poesía y nos regaló con poesías magníficas; recibió el don de la elocuencia y nos dejó sus discursos maravillosos; recibió el don de la fe y sirvió a su Religión de una manera conmovedora:

Es el hombre que obedeció a los dones de Dios. Sirvió según su responsabilidad ante Dios.

Y eso es un claro ejemplo para la Juventud de hoy que no obedece a los dones de Dios ni sirve a la sociedad según lo que ha recibido.

Muchos piensan en los negocios y en el rendimiento de su actividad.

Si Zorrilla hubiera usado de sus dones para su negocio, para su rendimiento, seguramente que hubiera sido un grueso millonario que habría legado una gran fortuna a los suyos.

Pero el dinero, no sirve, muchísimas veces, las intenciones de Dios. Los suyos no le agradecerían hoy lo que le agradecen. La Patria tampoco y la Religión tampoco.

El acaudalado no rinde a Dios el homenaje de los santos, aunque él también podría conquistarse la santidad con el dinero distribuido según la Ley.

El vivió en perpetuo sacrificio para servir a su país, a su Fé, al Arte.

Y su lección ha quedado tan viva y ardorosa, que aquí está de nuevo el Estado buscando modo de rendirle un homenaje más.

Que se aproveche esta nueva oportunidad, para hacer vivir a esta generación de hoy, la enseñanza del viejo y glorioso patriarca.

Vida ociosa y vida práctica

"Ese desperdicio de actividades en VIDA OCIOSA que caracteriza la mayoría de sus mujeres, esa VIDA PRACTICA exclusivamente encamada al dinero o al placer animal, de la mayoría de sus hombres, constituyen uno de los fenómenos más graves de la contaminación que en los propios católicos, produjo la concepción burguesa de la vida". (Tristao de Athayde: "Pela Ação Católica").

Riva Agüero, profesor de la Universidad Católica de San Marcos, funda un partido nuevo

Los miembros del extinto partido Civil y numerosos grupos conservadores han decidido crear un grupo político llamado Acción Patriótica, a cuyo frente figura el ex presidente del Consejo de Ministros, don José de la Riva Agüero.

El móvil principal de Acción Patriótica es, según se indica en el primer manifiesto, el de llevar a cabo "una desinteresada acción nacionalista que defina y consolide a los elementos de resistencia contra el extremismo destructivo". Por su parte, Riva Agüero ha declarado que la unión de las fuerzas de derechas es un augurio cierto del triunfo, agregando que "el ejemplo de España, lejos de ser desalentador, debería servir como una advertencia".

El nuevo partido aboga por una absoluta libertad política y reclama que sean derogadas las leyes de excepción. Se declara, igualmente, en favor del sufragio femenino.

* * *

El jefe de Acción Patriótica, considerado como el primer historiador del Perú, es un gran amigo de España, cuya obra colonizadora ha exaltado en sus escritos. En 1918 fué nombrado profesor de Historia Incaica de la Universidad de San Marcos. Es miembro correspondiente de la Academia de la Historia de Madrid y tomó parte, en calidad de delegado oficial del Perú, en el Congreso de Historia celebrado en Sevilla. Entre sus obras destacan el "Examen de la primera parte de los comentarios reales de Garcilaso de la Vega" (1908); "La historia en el Perú" (1910); "Los franciscanos en el Perú y las misiones de Ocopa" (1920) y una biografía — extraordinariamente sugestiva — del general Mendiburu.

FOOT-BALL

DE REBOLE EN REBOLE

MEDIDA QUE MERCE APLAUSO.—En su sesión clínica, el comando de Peñarol adoptó una medida a todas luces plausible, pues premia el esfuerzo superior de un hombre y estimula la acción en defensa de los colores de su club. La medida es la de premiar a Severino Varela con la suma de treinta pesos, además del viático que le corresponde por el match ganado a Bella Vista.

Applaudimos sin retaces ese premio, para el propio Varela y para Peñarol.

Fixture para la 3.ª ETAPA DEL CAMP. COMPETENCIA SABADO 30.

NACIONAL - WANDERERS. — Field: Estadio Centenario. Jueces de primera: Sres. Magariños, Castello y Dibaroude. Jueces de reserva: Sres. Vallarino, Glanastasio y Mas y Pardo.

DOMINGO 31.

CENTRAL - PEÑAROL. — Field: Estadio Centenario. Jueces de primera: Sres. Tejada, Mas y Pardo y Mateucci. Jueces de reserva: Sres. Ramírez, Imbrígo y Camacho.

BELLA VISTA - SUD AMERICA. — Field de Wanderers. Jueces de primera: Sres. Aphesteguy, Grocco y Tecitore. Jueces de reserva: Sres. Terra, Camacho y Magliocca.

DEFENSOR - RIVER PLATE. — Field de Bella Vista. Jueces: Sres. Ramírez, Pioli y Castelli.

Mes del Sagrado Corazón, por Radio

Como saben nuestros lectores, el año próximo pasado, por medio de la Radio Jackson (C X 8), se transmitió durante todo el mes de junio la devoción del mes del Sagrado Corazón con el horario conocido.

Fué tal el éxito alcanzado, que los organizadores de la dicha transmisión, con el fin de glorificar también este año al Corazón Divino de Jesús, transmitirán nuevamente en el próximo mes de Junio la dicha devoción, siguiendo el programa del año anterior.

Coros, cánticos, Rosario polifónico y plática diaria, que versará este año sobre "Jesucristo en la predicación apostólica", a través de los Hechos de los Apóstoles de la Epístola de San Pablo.

Ojalá que el fruto cosechado el año anterior sea por lo menos igualado en el presente.

La transmisión será a partir del 1.º de junio próximo. Todos los días a las 19 (7 p. m.).

marán posesión los Padres Salesianos el 31 del corriente Mayo, ha sido designado Teniente Cura de la Parroquia de San José de Mayo, y actuará muy pronto como Párroco de "Ecilda Paullier", nuestro amigo el señor Pbro. D. Félix González.

La Administración de EL AMIGO encontró en este apreciado sacerdote, un cooperador meritorio en la Agencia de Juan L. Lacaze y debemos a él esta palabra de sincero agradecimiento.

Como conocemos su laboriosidad y entusiasmo, esperamos que, al frente de la Parroquia de "Ecilda Paullier", el Pbro. Félix González, logrará muchos éxitos para bien de la Iglesia.

Fué nombrado Agente de EL AMIGO en Puerto del Sauce, a propuesta del mismo Padre Félix González, el señor Ramón Zuloaga, lo que hacemos saber a los suscriptores de dicha localidad.

Ojalá que el fruto cosechado el año anterior sea por lo menos igualado en el presente.

La transmisión será a partir del 1.º de junio próximo. Todos los días a las 19 (7 p. m.).

Rápida visita por Colonia y Carmelo

Círculo Cat. de Obreros del Paso del Molino

El Directorio del Círculo de Obreros del Paso del Molino cuya misión no puede limitarse a la sola administración en la parte material, sino que debe necesaria y principalmente extenderse al bien espiritual de sus asociados, viene por la presente, cumpliendo así un deber reglamentario, a invitar a sus asociados para las conferencias que, en los días 28, 29 y 30 del corriente, a las 20 y 30, dará el reputado orador sagrado R. P. Lino de San José (Carmelita), en la Iglesia Parroquial del Paso Molino.

La Comunión general será el día 31 de Mayo, Festividad de Pentecostés, en la Misa de 8 a. m.

Esperamos que Vd. como buen católico querá contribuir con su puntual asistencia.

Después de la Santa Misa se servirá el desayuno en el local social, Pablo Zuñategui 985.

El P. Félix González

Después de una laboriosa actuación al frente de la Parroquia de Colonia, para llegar a Montevideo, "Juan L. Lacaze", —de la que to-

Dentro y Fuera

Noticiario

ARGENTINA

Un violento desorden se ha producido, días pasados, en la penitenciaría de Córdoba.

—Ocurrió un gran accidente de aviación.

—Aparecieron cinco casos de viruela en Bahía Blanca.

—El aniversario patrio fué celebrado en todo el país con gran entusiasmo.

—Las negociaciones Anglo Argentinas sobre carnes habrían adelantado.

—Tropas de la primera división del Ejército juraron la bandera en varios lugares de la ciudad.

—Fué inaugurado el ensanche de la Avda. Vélez, desde Dorrego hasta Olleros.

—Fué recordada la fecha argentina en el extranjero.

—La Municipalidad inauguró, el domingo último, un puente carretero, sobre el arroyo Medrano; tiene 43 metros de largo.

—Solemnes y brillantes ceremonias se efectuaron el domingo, en los templos del Pilar y de San Carlos.

—Capotó un avión militar argentino resultando heridos sus dos tripulantes.

En la Argentina, tres desconocidos asaltaron, en pleno día, una vivienda llevándose cerca de 3.000 pesos.

FRANCIA

Una comedia de Sardou se llevó a la pantalla.

—Con material transparente, el "crystal", se fabrican sombreros.

—Tuvo esmerada vida en Belleville un drama popular acerca de Hitler.

—El Frente Popular francés recordó la comuna de 1871.

—Mme. Mathieu y Miss York se adjudicaron el doble de damas en Francia.

—Ivon Delbos será Ministro de Relaciones Exteriores francés.

—El socialismo francés buscará la estrecha colaboración de Gran Bretaña.

—Maurras se opone a la tiranía franco-italiana.

—Inició sus tareas la Unión Internacional contra el cáncer.

—El próximo gobierno francés convocará a una conferencia monetaria.

—El Gobierno francés decretó la creación de un consejo supremo de profilaxis gremial, para estudiar la prevención del crimen.

ITALIA

Badoglio prevé más combates.

—Ocuparon una ciudad en Etiopia las fuerzas italianas.

—Partió de Asmara el mariscal Badoglio.

—En la Iglesia San Andrés del Valle, se realizaron funerales en memoria del Cardenal Alexis Lepicier.

—Siguen en Italia celebrando la fundación del imperio.

—Roma se encuentra en el momento más difícil de su política internacional.

—Terminado el almuerzo, a las 15 horas, se emprendió el regreso, en la misma tarde del domingo, viajando al frente de la Parroquia de Colonia, para llegar a Montevideo, a las 22 horas.

INGLATERRA

Fué estrenada en Londres una obra sobre San Pablo.

—Abigan gran optimismo muchos dueños de los competidores del Derby.

—En el Hospital Real de Chelsea se ha inaugurado la exposición anual de horticultura.

—Se reanudaron las negociaciones navales anglo-soviéticas.

—El Rey Eduardo visitó el buque "Queen Mary".

—Inglaterra no replicará al segundo memorándum italiano.

—El Negus no realizará en Londres actividades políticas.

En Holanda fué batido un record mundial de natación.

Fué celebrado en Río de Janeiro el 70º aniversario de la Batalla de Tuyutí.

—Veinte "Rexistas" habrá en el nuevo parlamento belga.

—El Negus pasó el viernes por Gibraltar.

—Hubo un gran incendio en San Francisco de California.

—Quería imponer la dictadura en E. E. U. U. la Legión Negra.

—El Japón estaría ultimando preparativos para iniciar una ofensiva en el norte de China.

—Hubo gran desfile de gala en Londres; vistió el uniforme de Marescial el Rey.

—Chocaron dos buques británicos; uno se fué a pique.

—Brasil no reconoce aún la anexión de Etiopia por Italia.

—Una organización terrorista intentaba apoderarse del gobierno del estado de Michigan.

—El P. Daniel aprobó el plan mínimo de nuestro gobierno.

—Continúan matándose árabes y judíos, en la Palestina.

—La oposición quiere censurar a la Presidencia del Senado chileno.

—El martes cumplió 120 años la Biblioteca Nacional.

—Licitó 4500 toneladas de carbón.

—Quedó resuelta la participación del Uruguay a las Olimpiadas de Berlín.

—Justiciero homenaje a Zorrilla de San Martín proyecta el Poder Ejecutivo convirtiendo su Casa en Monumento Nacional.

—Acaban de llegar 8 estudiantes de Venezuela para la Fac. de Veterinaria.

—Hijos de italianos visitaron el martes al Dr. Terra.

—Se venderá kerosene a \$ 0.08 y azúcar a \$ 0.12 el kilo.

—Resultó un brillante acto de cultura la fiesta del Libro.

—Mañana en la Misa de las 8 en la Parroquia de la Inmaculada Concepción, se realiza la gran Comunión Pascual de los socios del Círculo C. de Obreros del Paso del Molino.

—Fué magnífica la Procisión realizada a María Auxiliadora.

—Ivon Delbos será Ministro de Relaciones Exteriores francés.

—El socialismo francés buscará la estrecha colaboración de Gran Bretaña.

—Rocha reclama la ejecución de importantes Obras Públicas.

—Quedó inaugurado con lucidos actos el parador "El Refugio" de Carmelo.

—Las Piedras rindió un gran homenaje al Dr. Enrique Pouey.

—En la ciudad de Colonia, ha sido tomado un film para el Ministerio de Instrucción Pública.

—Una moderna sala de auxilios tendrá pronto Castillos.

—En Junio será colocada la piedra fundamental del Hospital de N. Palmira (Dto. de Colonia).

—En agosto próximo, Salto y Montevideo quedarán unidas telefónicamente.

—En San José se le rindió un homenaje a la Sta. Fanny Puey, por su abnegada intervención en el clíon de Arroyo Grande.

—Continúa realizándose con brillante éxito la VIII Exposición nacional de granja e industrias en Rocha.

—Rocha reclama la ejecución de importantes Obras Públicas.

—Quedó inaugurado con lucidos actos el parador "El Refugio" de Carmelo.

—Las Piedras rindió un gran homenaje al Dr. Enrique Pouey.

—En la ciudad de Colonia, ha sido tomado un film para el Ministerio de Instrucción Pública.

—Una moderna sala de auxilios tendrá pronto Castillos.

—En Junio será colocada la piedra fundamental del Hospital de N. Palmira (Dto. de Colonia).

—En agosto próximo, Salto y Montevideo quedarán unidas telefónicamente.

—En San José se le rindió un homenaje a la Sta. Fanny Puey, por su abnegada intervención en el clíon de Arroyo Grande.

—Continúa realizándose con brillante éxito la VIII Exposición nacional de granja e industrias en Rocha.

—Rocha reclama la ejecución de importantes Obras Públicas.

—Quedó inaugurado con lucidos actos el parador "El Refugio" de Carmelo.

—Las Piedras rindió un gran homenaje al Dr. Enrique Pouey.

—En la ciudad de Colonia, ha sido tomado un film para el Ministerio de Instrucción Pública.

—Una moderna sala de auxilios tendrá pronto Castillos.

—En Junio será colocada la piedra fundamental del Hospital de N. Palmira (Dto. de Colonia).

—En agosto próximo, Salto y Montevideo quedarán unidas telefónicamente.

—En San José se le rindió un homenaje a la Sta. Fanny Puey, por su abnegada intervención en el clíon de Arroyo Grande.

—Continúa realizándose con brillante éxito la VIII Exposición nacional de granja e industrias en Rocha.

—Rocha reclama la ejecución de importantes Obras Públicas.

—Quedó inaugurado con lucidos actos el parador "El Refugio" de Carmelo.

—Las Piedras rindió un gran homenaje al Dr. Enrique Pouey.

—En la ciudad de Colonia, ha sido tomado un film para el Ministerio de Instrucción Pública.

—Una moderna sala de auxilios tendrá pronto Castillos.

—En Junio será colocada la piedra fundamental del Hospital de N. Palmira (Dto. de Colonia).

—En agosto próximo, Salto y Montevideo quedarán unidas telefónicamente.

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 30 de Mayo de 1936

AÑO XXXVIII — (PORTE PAGADO)

Núm. 300

SI, SI; NO, NO

EL ESPIRITU DE VERDAD

"Y yo rogaré al Padre, y os dará otro Consolador, para que esté con vosotros eternamente, a saber: el Espíritu de Verdad" (Juan-14). Somos templos del Espíritu, discípulos y amigos, protegidos y guiados por la tercera persona de la Trinidad.

Comprende la infinita gravedad del pecado contra el Espíritu.

La adhesión de Tobías a Rafael, el mensajero de Dios que lo guiará en su largo y azaroso peregrinar, permanece como un símbolo de amistad y de nobleza.

Cada uno de nosotros tiene un piloto de jerarquía infinitamente más alta que Rafael el arcángel.

Es el Espíritu de Dios y Dios el mismo, que desciende hasta la criatura, para hacer con ella el camino, protegiéndola con el don maravilloso y septiforme.

Y la Iglesia nació aquí.

En el Cenáculo, el Espíritu se encargó de responder la pregunta de Judas (no el Iscariote): "Señor, ¿qué causa hay porque te hayas de manifestar claramente a nosotros y no al mundo?".

Es que el Verbo encarnándose, y el Hijo del Hombre legando su carne y sangre en la Cena, y ofreciéndose como hostia propiciatoria en la cumbre del Gólgota y cumpliendo la promesa a sus apóstoles en la mañana de Pentecostés, no forman otra cosa que los actos de un mismo drama.

Quien revive esos actos, participa en cierta manera de la vida íntima de la Trinidad. "Cuaquiera que me ama, observará mi doctrina; y mi Padre le amará, y vendremos a él, y haremos mansión dentro de él. Estas cosas os he dicho conversando con vosotros; más el Consolador, el Espíritu Santo que mi Padre enviará en mi nombre, os lo enseñará todo, y os recordará cuantas cosas os tengo dichas". (Juan-14).

Es el Espíritu el que nos pone en la realidad.

Si le somos fieles. Si no pecamos contra El. Si no nos distraemos hasta confundirlo con las caricaturas que Satán ha dibujado toscamente. Si no nos aturdimos con los ruidos que forman las palabras, escucharemos el diálogo eterno de la Trinidad.

Porque el Padre, el Hijo y el Espíritu Santo construyen su morada en el interior de las almas que le son fieles: "y haremos mansión dentro de El".

El Ser, el Pensamiento y el Amor, sosteniendo dentro de nosotros el diálogo inefable de las tres divinas personas.

Para hacernos dignos de estos huéspedes, para que nuestra mansión no se desmorone al primer golpe del viento, necesitamos que el Espíritu venga a nosotros y nos apunte con sus siete dones.

El don de Temor. No es el Padre el que nos inspira miedo. Nos espanta nuestra indignidad. Es el temblor de lo que resta de hombre viejo.

En seguida el Espíritu nos ha puesto de rodillas. Nos sentimos débiles y pedimos al Padre y al Hijo, la dádiva de su ayuda. Nuestra Piedad inspirada en nuestra pequeñez, nos vuelve piadosos también con los hombres. La impiedad hacia Dios no está nunca sola, la acompaña la impiedad para con los hombres.

Después el don de Ciencia. Las cosas, los seres, las flores y las estrellas, las lágrimas y las risas, los cantos y los mundos, lo infinitamente pequeño, lo infinitamente grande, todos, exhiben a los ojos del santo, iluminados por la Ciencia, las trazas dejadas por el Creador.

Pero no basta el conocimiento, el combate es necesario. Hay que luchar y conquistar. "He venido a encender la guerra". El luchador que lleva en sus alforjas el Evangelio y obedece al mandato: "Id y predicadlo", necesita de la Fuerza como de una espada o de un yelmo.

Y ahora el sexto don. No hay más que un "si" o un "no", para el amigo fiel del Espíritu. Cuando el Ser está en juego, es preciso optar. Pero somos hombres y no dioses. El "si" y el "no" mejor pronunciados resultan balbuceos. Es que si la sustancia es única, la manera cambia y hay cien modos distintos de decir lo mismo. Por eso el espíritu nos ayuda con el don de Consejo.

Y vamos subiendo. Nos es ya Dios denunciado por los tornos brumosos de la Creación. Las palabras van perdiendo eficacia. El don de Inteligencia ha roto todas las vallas. Es una transfiguración. El Evangelio y la Iglesia, van perdiendo su carácter aparentemente parecido a las obras humanas. Son la obra de Dios y vemos a Dios obrando dentro de ellos. Abandonamos las palabras pues cada vez se hacen más torpes. Ya no comprendemos: contemplamos.

Y nos sentimos apoyados por el último don. Es el don de Sabiduría. No sólo vemos, sino que sentimos. La única facultad del alma que participa de libertad, no va a hacer su capricho sino la Voluntad divina. Esta es la serena cumbre de la sabiduría.

"Hágase tu voluntad". Es la sabiduría del santo.

El hombre viejo yace vencido.

El Espíritu de Verdad condujo al dócil hasta al triunfo.

La criatura retorna a la casa del Padre, como Tobías conducido por el Arcángel retorna a casa de su padre.— MARIO SADA.

COSAS DE LA CALLE

LA RUSOMANIA

igualmente de la filosofía.

Y todos con el mismo rasgo; no se dan cuenta de que son bocabiertas y de que hay gente que los mira, los comprende y les tiene lástima.

Por ahí se expresó, ese, que fuera en otrora vicio tan destacado de la "rusomanía".

En cuanto un pianista quiera dejar a todo el mundo con la boca abierta, no tenía necesidad más que de tres cosas fáciles: saber tocar; hacerse anunciar y ponerse un nombre bien ruso.

De las tres condiciones, la última la más importante.

En cuanto un pianista quería dejar al público le demostraba frialdad, quería hacerse aplaudir llamándose simplemente Teodoro López, pues no tenía más que integrar su programa con alguna composición arrevesada o poco menos de algún ruso nuevo, compositor incomprendido. El efecto, era siempre el mismo: el teatro se venía abajo...

A unos les gusta andar en Zepelin, a otros les gusta hablar por radio, a otros les gusta matar toros, y a nosotros nos gustaba gustar lo que no sentíamos ni comprendíamos, siempre, claro está, que fuera rusa la música o ruso el autor o algo ruso por alguna parte.

Pero nadie les hace caso. Son cosas que aunque nadie sepa, todo el mundo las sabe.

Llega, sin embargo, un tipo hindú, que no piensa ni habla bien y todo el mundo abre la boca.

El boca-abierta, es un tipo de todas las capas sociales. Hay bocabiertas del fútbol, de basket-ball, como hay bocabiertas de la literatura y los hay

Dió dos conciertos y en los dos, se notaba la participación preponderante de la clase. El público, fue sólidamente atacado de sensatez. No entendía bien y procedió como el que no entiende bien: quedó esperando sin entusiasmos discordantes.

Es la primera vez que esto sucede. Y es menester anotar el hecho, para el significado que tiene para la historia de nuestra cultura.

Para nosotros, es esta una gran lecha nacional. Y el recuerdo maravilloso que deja Strawinsky, está bien expresado en esta actitud: no nos entusiasmado.

Y no nos ha entusiasmado, no porque su música no sea maravillosa, ni porque el no sea un autor, posiblemente genial, sino porque no entendíamos ni podíamos entender todo, en consecuencia, debíamos proceder según lo que entendíamos.

Si Strawinsky fuera un hombre muy sensato, —no se crea que es sencillo a los genios— podría decir: "haciendo que la gente inteligente. Lo mío, es sencillo y con toda galantería, este público me lo ha expresado".

Nada más que eso, pero qué importante para el país!

Quiere decir, que hemos aventado lejos la "rusomanía" de antes.

Las manías, todas son malas, pero ésta, conspiraba contra tanto muchacho nacional, que escribe con fervor en signos musicales y de los otros, que, de seguir como antes las costumbres, iban a tener que "rusomanizar" sus apellidos.

Y bastantes tenemos ya; vivan Dios...

Del Sindicato Cristiano de Choferes

El Testamento del Sr. Federico Parodi

El martes pasado, se abrió, en el Juzgado Letrado de primera instancia en lo Civil de sexto turno, el testamento cerrado del señor Federico Parodi, hombre de fe católica y de prestigio comercial y social en nuestro país.

Su señora viuda, Elena Scanavino de Parodi, presentó dos testamentos, uno, del año 1931 y otro, de 1934. En ambos, luce una disposición importantísima y que configura un caso nunca visto en el país.

El señor Federico Parodi, instituye legatario universo de todos sus bienes, a la Universidad Mayor de la República, con la obligación de aplicar "in eternum", un premio, o mejor dicho: tres premios a la mejor producción artística, literaria, científica del año.

Uno de los premios anuales, serán para el país, otro, para América y otro, para cualquier nación del mundo donde acaezca esa producción.

El premio deberá llamarse: "Premio Scanavino, Parodi, Brena", porque tiene esta característica novedosa: que los cuatro parientes: el fallecido señor Parodi, su esposa citada, su cuñada, Carmen Scanavino de Brena y el Escribano Avelino C. Brena, contrajeron la obligación de disponer de todos sus bienes en la forma en que lo ha hecho el señor Parodi, quien en su testamento anuncia esa decisión.

Aunque el premio comenzará a aplicarse al fallecer el último de los nombrados, la riada propiedad de los bienes del señor Parodi, ya pasa a la Universidad Mayor de la República, quedando su esposa con el usufructo.

Esta es la disposición esencial de este Testamento, que ha llamado poderosamente la atención pública.

Si los bienes, según la doctrina social cristiana, tienen dos funciones: la individual y la social, el testamento del señor Parodi configura bien esa doctrina, desde que él entrega a la sociedad, según el principio del Bien Común, los bienes suyos y que ahora serán, en cierto modo, de todos.

de 40, 45 y 50 pesos, un chofer no puede sostenerse él solo, en forma decente. Mucho menos, podrá sostenerse a una familia, por modesta que sea.

Hay compañeros que hace años que están ganando sueldos pequeños, que no dan para subvencionar necesidades

elementales.

Llamamos la atención de la ley sobre esa manera de retribuir nuestros servicios. Pero antes, llamamos la atención de los patronos, que deben comprender la justicia de estas reivindicaciones.